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del sale contrasta ai principi di umanità, re-
spinge qualunque aumento sul prezzo e fa voti 
per la diminuzione del prezzo stesso. » (Impres-
sione ). 

Questo congresso, come sapete, era presie-
duto dal nostro onorevole collega Fusco. 

Voci. Sicuro! 
Compans. Per parte mia, (poiché io svolgo 

ad ogni buon fine l 'emendamento mio) non 
intendo dare consistenza alla voce che circola 
nell 'Aula, che qualcuno dei firmatari od al t r i 
appartenenti al Comitato agrario intendereb-
bero, r i tornando sulla deliberazione presa, vo-
tare l 'aumento del sale proposto dal Governo? 

per prendere una rivincita contro la Commis-
sione, e contro quei deputati di opposizione 
che rifiutarono ieri il dazio a nove lire... 

Presidente. Ma, onorevole Compans, ciascuno 
vota secondo la propria coscienza e non per 
dispetto! 

Compans. Onorevole presidente, sono per-
fet tamente del suo avviso, ed è perciò che 
dicevo, che non si può dare importanza alla 
voce che circola con insistenza; tu t t i voteranno 
certamente inspirandosi al sentimento della 
coerenza e del buon senso, poiché al tr imenti 
il dispetto ricadrebbe sulle amate classi la-
voratrici, alle quali nel Congresso agrario 
s ' innalzarono frequenti inni d ' indicibi le af-
fetto. 

Da parte mia, fedele ai principii di uma-
nità, di coerenza, di dignità personale, pro-
testo altamente contro queste voci, che ser-
vono ad agevolare i t imidi pretesti di coloro 
che vorrebbero anzitutto tutelare questo nuovo 
genere d' interesse agrario ministeriale. 

Io appartengo ad una regione che è pure 
tormentata da uno dei peggiori flagelli: la 
pellagra. (Commenti — Interruzioni). 

Presidente. Facciano silenzio! 
Compans. Sì. Appartengo, come l'onorevole 

Bonardi, ad una regione (il Canavese) che è 
tormentata da uno dei peggiori flagelli: la 
pellagra. {Oh!) 

E coloro che ridono, dimostrano di cono-
scere ben poco le condizioni reali del paese; 
col loro riso, poco pietoso, non distruggono 
questa tristissima calamità. {Bravo!)!sTè vale 
di conforto ad oneste popolazioni che soffrono! 
{Bene!) 

Per i miei precedenti parlamentari , per le 
considerazioni svolte, perché non "so piegarmi 
al metodo di r i t i rar la firma che pensatamente I 
appongo ad una proposta; — perchè intendo, che 1 

\m 

se non si può venir tosto in aiuto alle classi 
lavoratrici delle campagne, almeno non si ag-
gravi più ancora la loro triste condizione pre-
sente ; — per un alto concetto politico, dichiaro 
che prima di sottomettermi a votare un simile 
aumento, mi farei tagliar la mano {Oh\ — Ru-
mori — Si ride). 

Imbriani. Bravo Compans! 
Compans. Le vostre risa producono fuori 

di quest 'Aula, un' impressione ben diversa di 
quanto credete, fanno piangere per la sorte 
che è riservata al paese... (Bene! all'estrema 
sinistra) 

Sì, mi farei piuttosto tagliare la mano che 
votare qualsiasi aumento sul prezzo del sale, 
che perfino i ministr i in altri tempi, dichia-
rarono atto iniquo perchè dannoso all' igiene, 
antipatriottico perchè colpisce più special-
mente alcune regioni. E si potrà votare ora, 
dopo che si ottenne l 'abbandono dei due de-
cimi sulla fondiaria? Si potrà votare con animo 
tranquil lo da coloro che più direttamente si di-
chiarano i protettori delle classi agricole ? 

Ridete pure, ma non riuscirete a farmi 
contraddire nel l 'Aula le dichiarazioni fat te 
fuori, gli impegni assunti, le deliberazioni 
prese. 

La vera forza dei par t i t i come degli uomini 
parlamentari , consiste prima d'ogni altra cosa 
nella fermezza, nella coerenza. 

Con queste dichiarazioni respingo l'au-
mento sul sale proposto dal Governo, e prego 
la Camera di accettare il mio emendamento 
{Bravo !) 

Presidente. Onorevole Compans. mandi alla 
Presidenza la sua modificazione. ' 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole relatore. 
Vacchelii, relatore. Quando ho avuto l'onore 

di parlare alla Camera, nel riprendersi della 
discussione di questa legge, dopo che furono 
enunciate le modificazioni al piano finanzia-
rio del Governo, ho già avuto occasione di di-
chiarare come personalmente non avrei più 
potuto prestare la mia adesione all 'aumento 
del prezzo del sale. 

Oggi ho l 'incarico di presentare analoghe 
dichiarazioni a nome della maggioranza della 
vostra Commissione. {Bravo •') 

Cadolini, della Commissione. Chiedo di parlare. 
Vacchelii, relatore. La vostra Commissione, 

nel primo stadio dei provvedimenti finanziari, 
si era, nella sua maggioranza, indotta ad ac-
cettare anche l 'aumento del prezzo del sale, 


